

Секция «Социология»

**Особенности восприятия богатства и бедности
социально-демографическими группами (на примере жителей г. Апатиты)**

Бутакова Полина Викторовна

Студент

*Петрозаводский государственный университет, Кольский филиал, Факультет
гуманитарных и социальных наук, Апатиты, Россия*

E-mail: polinabutakova@ya.ru

С усложнением всего комплекса социальных отношений в постиндустриальном обществе, формирующемся в развитых странах, существенно усложняется и ее классовая структура. И здесь важно не только изучить причины такой поляризации, но и как проблемы углубившейся дифференциации материальной обеспеченности, массовой бедности и прогрессирующего роста богатства воспринимаются населением и отдельными социальными группами в зависимости от их демографического, социального, профессионального и иного статуса.

Расслоение по степени имущества или богатства, деление населения на богатых и бедных с давних пор было и остается одним из самых важных расслоений.

Изучением богатства и бедности занимались такие известные ученые, как К. Маркс, Г. Спенсер, А. Смит, Д. Рикардо, Т. Мальтус, Н.М. Римашевская, В.С. Сычева, Л.С. Ржаницына, З.Т. Голенкова, В. В. Радаев, О. И. Шкаратан и другие.

Также в 21 веке на тему богатства и бедности был проведен ряд социологических исследований общественного мнения по проблеме богатства и бедности Всероссийским центром изучения общественного мнения, Институтом конкретных социологических исследований РАН, Левада-центром, Фондом «Общественное мнение».

Богатство/бедность - это изобилие/недостаток у человека или общества материальных ценностей, таких, как деньги, средства производства, недвижимость или личное имущество.

С целью изучить представления жителей города о богатстве и бедности было проведено пилотажное социологическое исследование, где объектом исследования являлись жители города Апатиты в возрасте 18 лет и старше.

Изучив результаты исследования и рассмотрев связь между представлениями жителей о богатстве и бедности от социально-демографических показателей, выяснилось, что такая связь есть. Именно эта особенность может напрямую влиять на формирование отрицательного или положительного образа богатых и бедных.

Одной из задач исследования было выяснение содержания понятий «богатство» и «бедность» в понимании респондентов. Выяснилось, что 74% респондентов богатство определяют как материальное богатство (недвижимость, собственность и т.д.). Для 11% респондентов богатство мыслится как духовное и как наличие хороших друзей, семьи, детей. 4% опрошенных определили богатство как личные качества (были получены ответы такие как, уверенность, успех, власть, связи). 11% респондентов все же затруднилось ответить на вопрос.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что для большинства респондентов, богатство ассоциируется с достатком, доходом и возможностями, а бедность, в их понимании - с нуждой и нехваткой материальных средств для нормального существования.

Изучая характеристики богатых и бедных, выяснилось, что в основном для респондентов богатые люди представляются жадными (18%), самоуверенными (12%), высокомерными (9%) и наглыми (9%), но при этом они отличаются целеустремленностью (14%) и уверенностью в завтрашнем дне (7%). Так, положительными качествами богатых наделяют в основном женщины в возрасте от 18 до 25 лет с высшим профессиональным образованием. Отрицательными качествами - женщины в возрасте от 41 до 50 лет, преимущественно со средним профессиональным образованием, имеющие доход от 9000 до 15000.

Бедные же люди в основном отличаются пассивностью, нежеланием работать (15%), неуверенностью в себе и завтрашнем дне (13%), но добротой (9%), честностью (7%), трудолюбием (4%), им «приходится выживать» (4%). Отрицательными качествами бедных преимущественно наделяют женщины в возрасте от 61 и более, со средним профессиональным образованием и имеющие доход от 9000 до 15000. Положительными качествами бедных в основном выделили женщины от 41 до 50 лет со средним профессиональным образованием и имеющие доход от 9000 до 15000.

На основе критериев категоризации населения у респондентов формируется оценочное отношение к выделяемым ими группам богатых и бедных.

Так, 73% респондентов к богатым людям относится нейтрально. И лишь 10% - отрицательно. Причем в возрасте от 18-25 лет никто из респондентов не относится отрицательно к богатым людям. А в возрасте 41-50 никто из респондентов не ответил, что относится к богатым людям положительно. 11% относятся к богатым людям положительно. 6% затруднилось ответить на этот вопрос. А вот связи между доходом, профессиональной деятельностью и отношением к богатым людям, не выявлено.

64% респондентов к бедным людям относится нейтрально. И лишь 3% к ним относятся отрицательно (2% из которых находится на пенсии, с доходом от 9000 до 15000). Положительно же относится 27% опрошенных жителей города. 6% респондентов затруднились ответить на этот вопрос.

Классовая самоидентификация опрошенных жителей города позволяет выявить наличие связи идентитета респондента с отношением к богатым и бедным.

Респонденты, которые ответили, что они являются бедными (12%), являются пенсионерами или людьми, работающими по найму, которые заняты в основном в сфере торговли (5%) и промышленности (3%), получающих в основном зарплату от 3000 до 15000.

Но также 82% жителей города Апатиты не считают себя и бедными людьми (44% женщин и 38% мужчин). Причем 4% респондентов «не хватает денег даже на самое необходимое», 21% - «на ежедневные расходы хватает, но покупка одежды представляет трудности». 54% респондентам из которых 24% мужчин и 30% женщин «хватает денег, могут даже себе кое-что откладывать», и только 4% - «могут ни в чем себе не отказывать».

Но большинство респондентов, а именно 91%, не считают себя богатыми людьми, лишь только 1 человек ответил, что он таковым является: это 1 женщина в возрасте 63 года, находящаяся на пенсии, с доходом 8000 рублей, вдова, но в ее представлении богатство – это хорошая семья и дети.

Так, можно сделать вывод о том, что большинство респондентов, которые скорее удовлетворены своим социальным (66%) и материальным положением (49%), не могут

отнести себя ни к богатым, ни к бедным. Таким образом, можно предположить, что они относят себя к средним слоям.

Таким образом, проблема, которая выявилась в анализе эмпирических данных, позволяет говорить о том, что большинство опрошенных жителей города Апатиты, не относя себя ни к богатым, ни к бедным слоям населения, тем не менее, категоризируют население страны, а их представления о богатых и бедных зависят от их социально-демографических показателей.

Литература

1. Иноземцев, В. Л. «Класс интеллектуалов» в постиндустриальном обществе / В. Л. Иноземцев // Социс. - 2000. - № 6. - С. 67 – 77.